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Sondaj privind creditarea companiilor nefinanciare şi a populaţiei, noiembrie 2009 

 

Sinteză 

Standardele şi termenii de creditare
1
 s-au înăsprit şi în T3/2009, dar într-un ritm mai redus. 

Cererea de credite a înregistrat o uşoară revigorare doar pentru anumite tipuri de credite solicitate 

de către sectorul populaţiei. 

A. Sectorul companiilor nefinanciare 

- Standardele de creditare au devenit mai restrictive în T3/2009, însă tendinţa s-a 

temperat. Băncile consideră că în perioada următoare înăsprirea standardelor de creditare 

se va intensifica uşor. Factorii principali care au modificat politica de creditare sunt (i) 

aşteptările privind situaţia economică generală şi (ii) riscul asociat industriei în care 

activează compania. 

- Termenii creditării au fost revizuiţi în ansamblu. Preocuparea esenţială a băncilor s-a 

concentrat din nou pe solicitarea de cerinţe de colateral/garanţii mai mari. 

- Cererea de credite a continuat să scadă în T3/2009 în aceeaşi măsură ca în trimestrele 

anterioare. Băncile consideră că stoparea acestei tendinţe se va produce în T4/2009. 

- Riscurile asociate companiilor sunt în creştere la nivelul întregii economii. Din 

perspectiva creditorilor, riscurile cele mai mari sunt în sectorul construcţiilor şi al 

tranzacţiilor imobiliare. 

 

B. Sectorul populaţiei 

- Standardele de creditare au fost înăsprite diferenţiat, pe categorii de credite: pentru 

creditele ipotecare, tendinţa a fost de atenuare; pentru creditele de consum, aceasta s-a 

intensificat faţă de perioada anterioară. Băncile consideră că standardele de creditare nu 

vor mai suferi modificări în T4/2009. 

- Termenii creditării au cunoscut evoluţii mixte. În cazul creditului ipotecar, se constată o 

uşoară relaxare în privinţa spread-ului ratei medii de dobândă faţă de ROBOR 1M şi a 

ponderii maxime a creditului în valoarea garanţiei. În schimb, ponderea maximă a 

serviciului datoriei în venit a fost diminuată pentru toate tipurile de credite. 

- Cererea de credite ipotecare a înregistrat un uşor avans, în timp ce cererea pentru credite 

de consum a rămas în teritoriul negativ. Pentru T4/2009, băncile se aşteaptă la evoluţii 

similare. 

 

                                                             
1 A se vedea Anexa pentru aspecte legate de caracteristicile şi terminologia sondajului. Aprecierile privind 

standardele şi termenii creditării,cererea de credit sau riscurile asociate creditării sunt realizate prin prisma soldului 

conjunctural, care se calculează pe baza răspunsurilor băncilor în aceste privinţe (pentru detalii a se vedea Anexa). 
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A. Creditarea companiilor nefinanciare 

A1. Standardele de creditare 

La nivel agregat, standardele de creditare au devenit uşor mai restrictive în T3/2009 faţă de 

trimestrul precedent. Procentul net al băncilor care au raportat înăsprirea într-o oarecare măsură a 

standardelor de creditare a coborât la 20 la sută, faţă de maximul (67 la sută) atins în T4/2008 

(Grafic 1). Deşi se manifestă o tendinţă de atenuare a caracterului restrictiv al standardelor de 

creditare, băncile preconizează înăsprirea lor într-o măsură mai mare în T4/2009 comparativ cu 

T3/2009. 

În structură, accesul IMM-urilor la finanţare a fost mai restrictiv decât se anticipase la 

monitorizarea anterioară. De asemenea, în ceea ce priveşte politica de creditare IMM-urile 

continuă să beneficieze de un tratament mai defavorabil în comparaţie cu companiile mari. 

Procentul net al băncilor care au înăsprit standardele este în raport de doi la unu în defavoarea 

IMM-urilor. După criteriul maturităţii, creditele pe scadenţe lungi manifestă o notă de 

restrictivitate în plus faţă de cele pe termen scurt. Băncile consideră că tendinţa de înăsprire a 

standardelor de creditare se va intensifica uşor, dar uniform pentru toate tipurile de credite 

acordate companiilor.  

Grafic 1: Modificări ale standardelor de creditare 
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Notă: - valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o înăsprire a standardelor de creditare 

          - valorile aşteptate privesc atât standardele de creditare, cât şi termenii creditării 

 

Factorii care au contribuit la decizia băncilor de modificare a standardelor de creditare sunt în 

principal: (i) aşteptările privind situaţia economică generală şi (ii) riscul asociat industriei în care 

activează compania (Grafic 2). Riscul asociat colateralului/garanţiei solicitate a scăzut cel mai 

mult în importanţă faţă de perioada anterioară, dar rămâne semnificativ pentru aproximativ o 

treime din instituţiile de credit. Modificarea ponderii creditelor neperformante în portofoliul 

băncii apare ca un factor cu importanţă redusă, chiar dacă deteriorarea acestui indicator la nivelul 

sectorului bancar a fost pronunţată în T3/2009. 



 3 

Grafic 2: Factori care au contribuit la modificarea standardelor de creditare 
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Companii mari, credite pe termen lung 
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Companii mici şi mijlocii, credite pe termen scurt 
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Companii mici şi mijlocii, credite pe termen lung 
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Notă:  - valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o înăsprire a standardelor de creditare 

           - factorii F7, F8, F9 şi F10 nu au suferit schimbări 
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A2. Termenii creditării companiilor nefinanciare 

Caracterul restrictiv manifestat în ultimele trimestre în cazul termenilor contractelor de credit a 

continuat, dar tendinţa este de temperare (Grafic 3). Există şi două evoluţii contrare pentru: (i) 

cerinţele de colateral/garanţii (revizuite din nou de marea majoritate a băncilor, ceea ce ar putea 

sugera că băncile devin tot mai prudente în ceea ce priveşte riscul scăderii valorii colateralului) şi 

(ii) alte clauze contractuale. 

Grafic 3: Modificarea termenilor contractelor de creditare 
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Notă:  valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o înăsprire a termenilor de creditare 

 

A3. Dinamica cererii de credite provenind de la companiile nefinanciare 

La nivel agregat, cererea de credite noi a continuat să scadă într-un ritm similar ultimelor două 

trimestre (Grafic 4).Procentul net al băncilor care au semnalat din nou o restrângere a cererii de 

credite a fost de aproximativ 40 la sută. Scăderea numărului de participanţi la activitatea 

economică (numărul cererilor de suspendare temporară a activităţii a crescut de aproape şapte ori 

în primele trei trimestre din 2009 faţă de perioada similară din 2008) şi înăsprirea semnificativă a 

condiţiilor de creditare în ultimul an ar putea explica într-o anumită măsură această evoluţie. 

Băncile aşteaptă ca dinamica să se stopeze în T4/2009. 

În structură, cererea de credite din partea IMM-urilor a înregistrat o scădere mai amplă decât în 

perioada anterioară şi mai accentuată în cazul creditelor pe termen lung. De asemenea, cererea de 

credite pe termen lung din partea companiilor mari a înregistrat un regres semnificativ. 

Angajamentele pe maturităţi extinse sunt evitate în actualele condiţii de finanţare, multe proiecte 

de investiţii fiind suspendate sau amânate. Băncile anticipează că cererea de credite pe maturităţi 

scurte va stagna în T4/2009, în timp ce pentru scadenţele mai îndelungate se va reduce în 

continuare.  
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A4. Evoluţii ale riscului de credit asociat creditării companiilor nefinanciare 

Percepţia băncilor în privinţa riscului de credit s-a deteriorat la nivelul întregii economii 

naţionale, excepţie făcând doar sectorul energetic (Grafic 5). În topul celor mai riscante ramuri 

economice se detaşează construcţiile şi tranzacţiile imobiliare, care resimt cel mai acut efectele 

crizei financiare. Riscuri importante faţă de perioada anterioară provin şi din zona intermedierii 

financiare, a comerţului, turismului şi transporturilor. 

Grafic 5: Evoluţia riscului de credit pe ramuri de activitate 
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Notă: valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o creştere a riscului de credit 
 

Grafic 4: Dinamica cererii de credite 
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Notă:  valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o creştere a cererii de credite 
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Riscul de credit prezintă o asimetrie pronunţată în funcţie de mărimea companiei. (Grafic 6). 

Procentul net al băncilor care menţin percepţia negativă în privinţa IMM-urilor este de 

aproximativ 80 la sută. IMM-urile sunt tratate cu o atenţie specială şi pe fondul agravării 

numărului insolvenţelor. În cazul corporaţiilor, procentul net al băncilor care au asumat un risc 

de credit mai mare acestui sector se situează în jurul valorii de 20 la sută.  

 

B. Creditarea populaţiei 

B1. Standardele de creditare a populaţiei 

Standardele de creditare a populaţiei au fost înăsprite diferenţiat în T3/2009, în funcţie de tipul 

creditului. Procentul net al băncilor care au considerat acest tip de măsuri a fost într-o creştere 

vizibilă în cazul creditelor de consum şi a înregistrat o tendinţă uşor descrescătoare în cazul 

creditelor pentru achiziţia de locuinţe şi terenuri. Pentru perioada următoare, băncile se aşteaptă 

ca standardele de creditare să rămână în mare măsură neschimbate. 

Grafic 7 - Modificarea standardelor de creditare a populaţiei 
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Notă: - valorile pozitive ale soldului 

conjunctural indică o înăsprire a 

standardelor de creditare 

- valorile aşteptate privesc atât 

standardele, cât şi termenii creditării 

Grafic 6: Evoluţia riscului de credit pe tipuri de companii 
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Notă:  valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o creştere a riscului de credit 
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B2. Aspecte specifice creditării ipotecare (achiziţia de locuinţe şi terenuri) 

Factorii principali care au modificat standardele de creditare în privinţa achiziţiei de locuinţe şi 

terenuri se referă la: (i) aşteptările privind situaţia economică generală, (ii) aşteptările privind 

piaţa imobiliară (modificarea probabilităţii apariţiei unei creşteri/scăderi rapide şi accentuate a 

preţurilor imobilelor) şi (iii) modificarea ponderii creditelor neperformante pentru locuinţe în 

portofoliul băncii. 

Grafic 8 - Factori care au contribuit la modificarea standardelor de creditare 
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Notă:  valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o înăsprire a standardelor de creditare 

 

(i) Termenii creditării ipotecare 

După mai multe trimestre succesive de creştere a restrictivităţii termenilor din contractele de 

credit ipotecar, în T3/2009 evoluţia a fost mixtă (Grafic 9). Astfel, se înregistrează o uşoară 

relaxare în ceea ce priveşte: (i) spread-ul ratei medii de dobândă a creditului faţă de ROBOR 1M, 

şi (ii) ponderea maximă a creditului în valoarea garanţiei imobiliare (LTV), care a crescut cu 3,5 

puncte procentuale în cazul creditului nou acordat în T3/2009 (Grafic 10). Concomitent, a fost 

redusă ponderea maximă a serviciului datoriei lunare în venit, iar scadenţa maximă şi celelalte 

costuri au rămas nemodificate. 
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Grafic 9 – Termenii creditării ipotecare 
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Notă: valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o înăsprire a termenilor creditării 

 

Grafic 10 – LTV - medie bănci şi interval de variaţie la 

nivelul sistemului bancar pentru creditele nou acordate în 

trimestrul analizat 

Grafic 11 – LTV - medie bănci şi interval de variaţie la 
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Grafic 12 – Grad de îndatorare - medie bănci şi interval 

de variaţie la nivelul sistemului bancar pentru creditele 

nou acordate în trimestrul analizat 
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(ii) Evoluţia cererii de credite ipotecare şi a preţurilor la locuinţe 

Cererea de credite ipotecare a revenit în teritoriu pozitiv după aproximativ un an în care au avut 

loc corecţii semnificative ale preţurilor imobilelor şi terenurilor (Grafic 14). Această creştere a 

fost însă sub aşteptări, resimţindu-se doar la nivelul a 12 la sută din sistemul bancar. Principalul 

catalizator al revenirii se regăseşte în demararea programului guvernamental „Prima casă”. 

Posibilii factori care au frânat cererea vizează: (i) incertitudinile de pe piaţa imobiliară, (ii) 

aşteptările populaţiei privind situaţia financiară şi şomajul în următoarele 12 luni şi (iii) 

restrângerea ofertei de credit prin înăsprirea standardelor şi a termenilor creditării. Aşteptările 

pentru T4/2009 indică o uşoară creştere a cererii de credite ipotecare, peste nivelul din perioada 

anterioară. 

Preţul locuinţelor îşi menţine tendinţa descrescătoare pe care s-a înscris în urmă cu un an şi 

confirmă în mare măsură aşteptările anterioare ale băncilor pentru T3/2009 (Grafic 15). 

Aproximativ 75 la sută din instituţiile de credit raportează scăderea într-o oarecare măsură a 

preţului imobilelor. Conform previziunilor, în opinia a 65 la sută dintre bănci aceste evoluţii se 

vor păstra şi în T4/2009 . 

 

Grafic 14 – Modificarea cererii de credite Grafic 15 – Evoluţia preţului locuinţelor 
conform aprecierii băncilor 
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Notă: valorile pozitive ale soldului conjunctural indică o creştere a 

cererii de credite 
Notă: valorile pozitive ale soldului 

conjunctural indică o majorare a preţului 
locuinţelor 

 

B3. Aspecte specifice creditului de consum 

Factorii care au influenţat aproximativ în egală măsură modificarea standardelor de creditare 

pentru creditul de consum sunt: (i) riscul asociat bonităţii clienţilor, (ii) riscul asociat 
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colateralului/garanţiilor, (iii) aşteptările privind situaţia financiară a populaţiei şi (iv) deciziile de 

politică monetară sau prudenţială ale BNR (Grafic 16). 

 

Grafic 16 - Factori care au contribuit la modificarea standardelor de creditare 
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(i) Termenii creditului de consum 

În contrast cu evoluţia termenilor creditării ipotecare, în cazul termenilor creditului de consum 

nu s-a produs nici o relaxare (Grafic 17). Majoritatea clauzelor contractuale au rămas 

nemodificate, cu două excepţii: (i) a fost redusă ponderea maximă a serviciului datoriei lunare şi 

(ii) s-a înregistrat o majorare a spread-ului ratei medii de dobândă a creditului faţă de ROBOR 

1M.   

Grafic 17 - Termenii creditului de consum  
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Notă: valorile pozitive ale soldului conjunctural  indică o înăsprire a termenilor de creditare 
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(ii) Evoluţia cererii de credit de consum 

În general, cererea de credite de consum a înregistrat un uşor regres faţă de perioada precedentă, 

contrar aşteptărilor care indicau o revigorare a acesteia (Grafic 14). În structură, cererea pentru 

creditele de consum cu ipotecă şi pentru cardurile de credit a revenit în teritoriu pozitiv, 

detaşându-se în cazul celor din urmă. Pentru T4 2009 se aşteaptă o evoluţie similară. 
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Anexă 

 

Sondajul este efectuat trimestrial de BNR în lunile ianuarie, aprilie, iulie şi octombrie. Are la 

bază un chestionar (publicat în cadrul analizei din mai 2008) care este transmis primelor 10 bănci 

alese după cota de piaţă aferentă creditării companiilor şi populaţiei. Aceste instituţii deţin 

aproximativ 80% din creditare. 

Chestionarul este structurat în două secţiuni, urmărind distinct caracteristicile creditului către (A) 

companii nefinanciare şi (B) populaţie. Întrebările vizează opiniile băncilor privind evoluţia:  

 standardelor de creditare (normele interne de creditare sau criteriile ce ghidează politica 

de creditare a instituţiilor de credit),  

 termenilor şi condiţiilor de creditare (obligaţiile specifice agreate de creditor şi debitor în 

contractul de credit încheiat, ex. rata dobânzii, colateralul, scadenţa etc.),  

 riscurilor asociate creditării,  

 cererii de creditare,  

 altor detalii specifice creditării (aşteptări privind preţul mediu pe metru pătrat al unei 

locuinţe, ponderea serviciului datoriei în venitul populaţiei, ponderea creditului în 

valoarea garanţiei imobiliare etc.).  

Răspunsurile la întrebări sunt analizate din perspectiva soldului conjunctural (procent net).  

În cazul întrebărilor care se referă la standardele de creditare, soldul conjunctural reprezintă 

diferenţa dintre procentul băncilor care au raportat înăsprirea standardelor şi procentul băncilor 

care au raportat relaxarea acestora. Un sold conjunctural pozitiv semnalează că o proporţie mai 

mare de bănci au înăsprit standardele de creditare, în timp ce un sold conjunctural negativ 

presupune că o proporţie mai mare de bănci au relaxat standardele de creditare. 

În cazul întrebărilor care se referă la cererea de credite, soldul conjunctural reprezintă diferenţa 

dintre procentul băncilor care au raportat creşterea cererii de credite şi procentul băncilor care au 

raportat scăderea acestora. Un sold conjunctural pozitiv semnalează că o proporţie mai mare de 

bănci au raportat creşterea cererii de credite, în timp ce un sold conjunctural negativ presupune 

că o proporţie mai mare de bănci au raportat scăderea cererii de credite. Soldul conjunctural este 

calculat ţinându-se cont de cota de piaţă a băncilor respondente. În mod similar sunt tratate 

răspunsurile şi la celelalte întrebări, cu specificaţia că în notele graficelor sunt explicate valorile 

pozitive ale soldului conjunctural.  

Opiniile acoperă evoluţiile din ultimele trei luni şi aşteptările privind următoarele trei luni. 


